### 领跑"双循环

从"粗暴"到"精细",从关注产业链下游到注重打造下沉市场。大元泵业-

# 市场分析精细化 内外兼顾稳增长

#### 企业名片

浙江大元泵业股份有限公 司(以下简称"大元泵业")成立 于1990年,2017年在上交所主板 挂牌上市,是拥有30余年品牌 历史的全球知名民用水泵供应 商,也是国内屏蔽泵行业的高新 技术及领军企业。大元泵业共有 工业园区250余亩,企业员工 1500余名,拥有专利达247项, 并通过KS、CE、CB等国际知名 认证59项,主导的"大元""新 沪"牌水泵销售服务网点有 10000余家,遍布全国,并出口东 南亚、欧洲、中东和南美等近150 个国家和地区。

#### 本报记者施 炜文/摄

近日,大元泵业在上海证券 交易所 2020-2021 年度上市公司 信息披露工作评价中,连续第三 年荣获最高评级"A"级。不久,又 入选为2021年国家专精特新"小 巨人",喜讯连连。

在信息披露、产品研发等方 面连获好评的大元泵业,在市场 上也取得了亮眼成绩。去年,在疫 情等不利条件影响下,大元泵业 实现营业收入14.13亿元,同比增

在市场布局上国内国外均衡 分布,内外贸各占"半边天"的大 元泵业,是如何借势"双循环"的 风口,做到营收连年上升?

### 从"粗暴"转向"精细"

"原先,我们只是'粗暴'地将 市场分为国内国外,现在,会更关 注不同地区消费习惯、购买力水 平等差异,分析竞品,针对性推广 对应产品。"大元泵业总经理助理 王侣钧举例说,国内沿海地区和 欧美国家,偏好品牌家用产品,对 价格敏感度不高,这类产品与国 外品牌会有一定重叠度,他们便 从外形设计、噪音控制等角度发 力,挖掘亮点,而国内中西部地区 和东南亚、北非地区,对价格较为 敏感,对此,他们推出更多更具性 价比的产品,在相同质量中做到 一定价格优势。

专家点睛



大元泵业生产车间,自动化、智能化、数字化改造极大地提高了生产效率

这是近两年来王侣钧在走访 市场时最深的感触。从单纯将重 心放在工厂端研发产品,到走入 市场研究差异化需求,再走回工 厂针对性打磨产品适配需求,大 元泵业完成了从"粗暴"到"精细" 的转变。

无论是内贸客户还是外贸客 户,大元泵业都通过大量的市场 实地考察和历年数据分析,精准 刻画用户画像,为对应经销商提 供专业、实用的配货信息

近几年,大元泵业欧美市场 增速极快。"在国外市场中,欧美 地区体量占比小,所以增长尤为 明显。正是具备自身优势和特色 的产品,为我们开拓了更多客 户。"王侣钧说,专注细分市场已

### 关注产业链下游

从去年开始,国外疫情反复, 泵业市场也没有例外地受到影 响。再加上原材料价格持续大幅 上涨,汇率、运输等多重不确定因 素,无论是厂商、经销商还是客 户,都承受着不小的压力。

"成本上升,对销售有不小阻 力,不是经销商不愿意接受涨 幅,而是某些地区市场接受度已 到上限。"王侣钧说,维持利润并 不是他们的当务之急,如何稳住 甚至扩大市场,等待疫情过去后 的行情爆发,才是这家企业的最

大关切,"产业链下游才是我们 的突破口。

"原材料的涨价,大部分已由 我们工厂消化,包括运输拥堵产 生的仓储费用、汇率等额外成本, 我们都与客户充分协商,尽力分 担。此外,还为一些客户增加授信 额度,提供资金周转便利。"王侣 钧说。

在经销商存货意愿不强,风 险接受度降低的情况下,大元泵 业还致力于帮忙销货。"我们对下 级渠道有存库要求,但不是说把 货批下去,放到仓库就好了。现 在,总部会去到当地,帮忙组织订 货会,更深入地讲解产品,促成订 单,增加库存流动率。同时,也寻 找学校、市政、房企等工程配套客 户,争取更多订单。'

王侣钧表示,失去的市场体 量再去找回来是比较困难的, 他们希望等待外部环境好转 时,自己的客户能在当地市场 占有份额,甚至借此机会取得 突破性发展。

"近来接到比较多的新询盘, 就是因为无法承受原供应商的涨 幅,来寻找替代,对我们来说,这 是一种机遇。"王侣钧说。

### 突出品牌建设

"人们偏好购买品牌产品, 是出于对产品品质、售后服务等 方面的信任,品牌的附加值起到

了主导作用。这是我们的发展方 向,近年也在品牌塑造上布局更 多。"王侣钧说,单在温岭,大小 泵业企业就有2000多家,竞争 激烈,在体量相近的几家企业 中,能在细分市场中做出品牌是 一个优势。

原本较稳定的泵业市场,受 疫情影响出现了动摇,在客户寻 找切换供应商阶段,大元泵业加 大广告投入,推广品牌,让更多客 户了解公司及产品。

在强化一、二、三线城市市场 地位的同时,大元泵业加大渠道 下沉动作,强势推进县级和乡镇 市场,建立完整的线下销售网络, 目前全国门店已超过10000家。

"我们统一门店门头,将它当 个广告位,做成宣传通道。只 有更多的销售终端,更下沉的市 场,才能更直接地接触到终端消 费者,减少中间商赚差价,也让品 牌更响亮。"王侣钧说。

不久前的河南水灾,大元泵 业在第一时间捐赠了一批价值 50余万元的水泵,可直接用于灾 区救援。之后,对于河南经销商, 也给予了价格上的额外优惠,让 终端客户用更低价格购买到水

"水泵在水灾救援中起到重 要作用,捐献物资是企业履行社 会责任的一种行动。"王侣钧说, 也希望更多人能看到大元品牌的 一份心意和担当。

## 职业教育 要与产业互动



沈海洲

中国已经是世界第一汽车大国, 但高端的豪华车依旧被德国、日本等 国际巨头垄断,究其原因,就是这些汽 车制造历史悠久的国家拥有一批具备 "工匠精神"的产业工人。先进的设备 乃至顶尖的设计图纸都可以花钱去 买,但是高素质技术技能人才、能工巧 匠的培养却需要周期,不能一蹴而就。

去年,台州和温州一道,被列为部 省共建国家职业教育创新高地建设试 点城市,一批职业技术学校新建、扩 建,职业教育发展如火如荼

职业教育是为产业服务的,能就 近源源不断地补充"兵源",台州企业 家当然欢欣鼓舞,但是采访中,他们也 更希望职业教育能接地气,学生"一毕 业就能上岗",形成生产力。

高中的物理永远都跳不出神通广 大的牛顿的"手掌",三四十年前学的 也是这些经典内容,但如果是机械专 业的技校,三四十年的跨度,"机械加 工"课程内容天翻地覆,尤其在当下的

制造业正处于一个数字化变革的关键 时期,我们的职业教育一定要追上产 业技术更新的速度。

职业教育如何与产业发展同步?除 了政府加大对学校师资、实训设备的投 入外,职业教育学校与企业要加强互 动,按需培养企业急需的实用人才。

一是请进来。最近,我市聘请一批 龙头企业的专家担任"产业教授",让 产业的专家走上讲台,传授技术,这是 很好的做法。此外,一些企业与职业教 育学校合作开办定制班,也是创新做 法,通过顶端设计,学生培养更加精准 对接企业的需求。听闻这样一件事,某 企业负责人在看了合作学校的实训设 备之后,觉得落伍了,直接订了一台最 先进的数控机床,与企业的设备一致, 这样学生一毕业就可直接上手。

二是走出去。职业教育实践性很 强,通过学校与企业的对接,让学生走 出校门,走进企业,通过师傅手把手地 教,实际操作真刀真枪地练,加快学生 向合格的技术技能人才转变。走进企 业,不仅锻炼了学生,老师也在这过程 中了解到行业的最新动向,上课的内 容更加接地气。所谓在游泳中学习游 泳,走进企业,就相当于"下水"

人是生产力中最具决定性的力 量,接地气的职业教育,也是为创造最 优营商环境加分。



### 三门小白虾喜获丰收

8月24日,三门县晏站村的养殖户正忙着在养殖塘里捕捞小白虾。据了解, 当地养殖的小白虾肉质鲜嫩、味道鲜美,深受市场的青睐,有效地带动了当地经 济的发展。 本报通讯员林利军摄

### 黄岩第五届全球高层次人才创业大赛 上海线上选拔赛举办

### 6个项目入围黄岩区决赛

本报讯(记者陈赛娇 通讯员周 家璇)8月26日,黄岩第五届全球高层 次人才创业大赛上海线上选拔赛成 功举办,经过激烈角逐,6个优胜项目 进入黄岩区决赛。

大赛启动以来,获得了全国多个 地区创业项目的积极响应。据统计,本 次上海线上选拔赛所有项目成员均有 硕士以上学历,其中60%项目核心成 员为博士学历或具有海外留学经历。

大赛将在前四届的基础上,重点 围绕高端装备等符合黄岩产业结构 的领域开展优质项目征集,鼓励和吸 引高端装备领域人才来黄岩创业发 展,促进"高精尖缺"人才引进及优质 项目落地,助推黄岩当地高端装备等 领域产业的快速成长,为黄岩经济高

质量发展提供有力的人才支撑。 大赛组委会从众多优质报名项

目中,遴选出优质项目入选本次上海 线上选拔赛。参赛项目从背景、具体 产品、竞争优势、市场前景、团队能力 等多方面进行PK,向在场评委、嘉宾 及投资人展示了参赛项目的科学性、 创新性和可行性,评委们针对项目核 心竞争力、盈利模式、应用落地、发展 前景等关键问题进行提问,并为创业 者们提供指导。

通过现场专家评委的评分,最 终,嗖卡商用车风险管理全场景服务 生态云、靶向分离材料及装备的研发 与应用、船舶智能航行、新型柔性纳 米电极材料在智能传感器中的应用、 中科分布式压力柔性传感应用、红外 热成像核心技术领跑者等项目成为 上海线上选拔赛前六强,人围黄岩第 五届全球高层次人才创业大赛黄岩 区决赛,争夺最后的名次。

### 温岭市商务局相关负责人一

### 扩大规模,提升品牌影响力

大元泵业一方面依靠于生产 端自动化、智能化、数字化改造提 高生产效率,另一方面,也将疫情 带来的市场影响作为契机,更好地

开拓市场和客户。随着业务发展规 模扩大,大元泵业也有望在成本端 持续扩大相对竞争优势并扩张品 牌影响力。

目前,公司除维护、拓展国际 市场份额之外,还不断地完善团 队建设规划与制度,细分内销部 门,致力为客户打造更优质的用

户体验,打开未来的增长空间,全 方位实施以国内大循环为主体、 国内国际"双循环"相互促进的新 发展格局。



### 无人机植保 助水稻丰产

8月29日,在仙居 县下各镇马垟片省级 粮食生产功能区,工作 人员正操控着植保无 人机,对水稻进行喷药 除虫。近年来,仙居县 注重科技引领农业高 质量发展,大力推广智 能化农业,极大地提高 了农事作业效率,助力

农业丰产丰收。 本报通讯员王华斌摄

### 杜桥集中销毁假冒 伪劣产品10万余件

本报讯(记者章 韵)"噼噼啪啪" "乒乒乓乓""咔嚓咔嚓"……8月26日 上午,在临海市市场监管局杜桥分局 内,10万余件假冒伪劣产品,被集中

据了解,这批假冒伪劣产品包含 "香奈儿""古驰""雷朋"等知名品牌的 假冒伪劣眼镜8万余副,假冒"匡威" 鞋2万余双,假冒茅台酒56瓶。现场, 假冒伪劣眼镜被压路机粉碎,鞋子被 剪破损毁,假冒的茅台酒被敲破损毁。

杜桥市监分局局长屈波说,随着 知识产权保护力度的不断提高,市场

上假冒伪劣产品逐渐减少,但依然存 在许多不法生产者,为获取高额利润 铤而走险。该分局坚持监管与服务并 举,一方面,保持对违规行为的高压态 势,严厉查处制售假冒伪劣产品等违 法行为,营造公平、透明、健康的营商 环境;另一方面,从服务入手,聚焦企 业知识产权管理、运用的难点问题,通 过培训指导、实地帮扶,进一步改善知 识产权服务环境,为企业品牌崛起出 谋划策。据了解,一系列的举措使得当 地知识产权保护环境持续改善,侵权 案件已呈逐年下降趋势。